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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt 
Friedrichstadt am 24.06.2025 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:05 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Ausschussvorsitzender Bernd-Roland Hündorf 
Stv. Ausschussmitglied Sonja Wulff 
Ausschussmitglied Bärbel Hammer 
bürgerliches Ausschussmitglied Dietrich Jacobs 
Ausschussmitglied Björn Jensen 
Ausschussmitglied Heiko Schönhoff 
Stv. Ausschussmitglied Fritz Nicolaisen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Gemeindewehrführer   Hendrik Pyhsa 
Stv. Gemeindewehrführer  Andreas Euker 
Feuerwehrkoordinator  Dennis Domann 
Stv. Bauausschussvorsitzender Burkhard Beierlein 
Projektmanagement    Susann Schenk 
6 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Fest-

stellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 

die 5. Sitzung am 05.12.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Anfragen aus dem Ausschuss 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
7. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse 
8. Feuerwehr 
8.a. Bericht des Feuerwehrkoordinators 
8.b. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Ersatz-

beschaffung einer Drehleiter für die Freiwillige Feuerwehr Friedrichstadt (Empfeh-
lungsbeschluss) 

9. Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung für die Inanspruch-
nahme der Kultur- und Gedenkstätte Ehemalige Synagoge 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Entgeltordnung für die Inanspruch-
nahme des Bauhofes der Stadt Friedrichstadt 

11. Sachstandsbericht Bundesmodellvorhaben Steuerung Friedrichstadt (Region ge-
stalten - Absorptionsfähigkeit stärken) 

12. Sachstandsbericht des Vorsitzenden des Kleingartenvereins 
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 nicht öffentlich 
13. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse (nicht-öffentlich) 
14.-15. Pachtangelegenheiten 
  
  
 öffentlich 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Finanz- und Kom-
munalausschuss ist beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Einstimmig werden die Berichte der Wehrführung und des Feuerwehrkoordinators unter TOP 
8.a. zusammengefasst. Des Weiteren wird einstimmig beschlossen, dass nun unter TOP 8.b. 
der Grundsatzbeschluss über die Ersatzbeschaffung einer Drehleiter behandelt werden soll. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Tagesordnungspunkte 13 bis 15 nicht-öffentlich be-
handelt werden. 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 5. Sitzung am 05.12.2024       
 
 

 
Die Niederschrift wird mehrheitlich beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 6 -- 1 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es wird sich über den aktuellen Sachstand bzgl. der Einrichtung von Notfallinfopunkten in 
Friedrichstadt erkundigt. Hierzu wird mitgeteilt, dass die Erarbeitung momentan durch eine 
Arbeitsgemeinschaft durchgeführt wird, welche beim Kreis Nordfriesland angesiedelt ist, Fer-
ner sind alle Ämter und Gemeinden dahingehend ausgestattet wurden. Außerdem folgt eine 
große öffentliche Aktion zu diesem Thema im September dieses Jahres. 
 
5. Anfragen aus dem Ausschuss       
 
 

 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über diverse Termine bzgl. der aktuellen Finanzsituation 
der Stadt und die Abhängigkeit der Genehmigung der Kommunalaufsicht bei größeren Inves-
titionen. Des Weiteren teilt er mit, dass eine Auflage der Genehmigung des Haushaltsplans 
2025 durch die Kommunalaufsicht die Erhöhung der Grundsteuer B ist. Hierzu bittet er die 
Fraktionen Vorschläge zu erarbeiten, um dies der Kommunalaufsicht zurückzumelden.  
 
 
 



6. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt Friedrichstadt am 
24.06.2025 

Seite 4 von 6 

 
7. Bearbeitungssachstand zur Umsetzung gefasster Beschlüsse       
 
 

 
Die Liste mit den gefassten Beschlüssen liegt jedem Ausschussmitglied vor und wird zur 
Kenntnis genommen. Es wird nicht das Wort gewünscht. 
 
8. Feuerwehr       
 
8.a. Bericht des Feuerwehrkoordinators       
 
 

 
Herr Domann berichtet über den aktuellen Sachstand der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt 
Friedrichstadt. Hierbei berichtet er auch über die aktuelle Situation mit der Drehleiter. Die Feu-
erwehr müsse handlungsfähig sein und benötigt daher den Auftrag der Politik eine Ersatzbe-
schaffung einer Drehleiter zu prüfen um den Brandschutz in der Stadt auch weiterhin sicher-
zustellen. Des Weiteren teilt er mit, dass der Brandschutzbedarfsplan der Stadt Friedrichstadt 
noch dieses Jahr aktualisiert wird.  
 
8.b. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Er-
satzbeschaffung einer Drehleiter für die Freiwillige Feuerwehr Friedrichstadt (Empfeh-
lungsbeschluss)    
 
 

 
Die derzeitige Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr Friedrichstadt ist seit 33 Jahren im Ein-
satz. Aufgrund des Alters des Fahrzeugs ist eine Versorgung mit Ersatzteilen bei auftreten-
den Defekten nicht mehr möglich. Dies führt zu einer sofortigen erheblichen Beeinträchtigung 
der Einsatzbereitschaft und stellt ein nicht vertretbares Risiko für die Sicherheit der Einsatz-
kräfte sowie der Bürgerinnen und Bürger der Stadt Friedrichstadt dar. Die besonderen bauli-
chen Herausforderungen in der Altstadt stellen die Feuerwehr im Bereich der Brandbekämp-
fung und der Menschenrettung vor besondere Herausforderungen. Zum Schutz und Erhalt 
der denkmalgeschützten Architektur ist im Brandfall ein modernes und zuverlässiges Hubret-
tungsmittel eine wichtige Optimierung der vorhandenen Ausstattung. Einsatzfahrzeuge aus 
den Nachbarstädten Husum, Tönning oder Heide habe nicht nur Anfahrtszeiten außerhalb 
der Hilfsfristen, sondern sind auf Grund ihrer Fahrgestelle für die enge Bebauung in Fried-
richstadt kaum einsetzbar.   

Die Ersatzbeschaffung ist dringend erforderlich, um die Handlungsfähigkeit der Feuerwehr 
auch in Zukunft sicherzustellen und den Anforderungen an den Brandschutz gerecht zu wer-
den. Grundlage für diese Maßnahme bildet der Brandschutzbedarfsplan der Stadt Fried-
richstadt aus dem Jahr 2014, der die Notwendigkeit einer modernen und leistungsfähigen 
Ausstattung der Feuerwehr inklusive eines Hubrettungsmittels zur Sicherstellung des Brand-
schutzes in der Stadt feststellt. 

Beschluss: 

Der Finanz- und Kommunalausschuss der Stadt Friedrichstadt empfiehlt einstimmig der 
Stadtverordnetenversammlung, die Verwaltung zu beauftragen, die notwendigen Schritte für 
die Ersatzbeschaffung der Drehleiter der Freiwilligen Feuerwehr Friedrichstadt einzuleiten.  

Die neue Drehleiter soll den aktuellen technischen und sicherheitstechnischen Standards 
entsprechen und die Einsatzfähigkeit der Feuerwehr Friedrichstadt auch in den kommenden 
Jahrzehnten sicherstellen. Entsprechend einer Marktanalyse der Feuerwehr in Zusammenar-
beit mit dem Feuerwehrkoordinator belaufen sich die Kosten für ein Neufahrzeug auf ca. 
1.000.000 Euro. 

Zur Finanzierung der Ersatzbeschaffung wird die Verwaltung beauftragt, Fördermöglichkei-
ten auf Landes- und Bundesebene zu prüfen und entsprechende Förderanträge zu stellen. 
Weiterhin wird die Verwaltung beauftragt, auch die Beschaffung eines Gebrauchtfahrzeuges 
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zu prüfen. Die verbleibenden Kosten sind im Haushaltsplan der Stadt Friedrichstadt entspre-
chend zu berücksichtigen. 

 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung für die Inan-
spruchnahme der Kultur- und Gedenkstätte Ehemalige Synagoge    
 
 

 
Der Finanz- und Kommunalausschuss empfiehlt einstimmig der Stadtverordnetenversamm-
lung die Ausfertigung der Gebührenordnung in der vorliegenden Fassung. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Entgeltordnung für die Inanspruch-
nahme des Bauhofes der Stadt Friedrichstadt       
 
 

 
Der Finanz- und Kommunalausschuss empfiehlt einstimmig der Stadtverordnetenversamm-
lung die Ausfertigung der Entgeltordnung für die Inanspruchnahme des Bauhofes der Stadt 
Friedrichstadt in der vorliegenden Fassung. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
11. Sachstandsbericht Bundesmodellvorhaben Steuerung Friedrichstadt (Region 
gestalten - Absorptionsfähigkeit stärken)       
 
 

 
Frau Schenk berichtet über das Projekt Bundesmodellvorhaben Steuerung Friedrichstadt (Re-
gion gestalten – Absorptionsfähigkeit stärken). Hierbei soll insbesondere geprüft werden, wa-
rum gewisse Förderungen Kommunen nicht erreichen. Auch berichtet sie über eine fortlau-
fende Prioritätenliste, um auch zukünftige Projekte nachhaltig fördern zu können. Des Weite-
ren berichtet sie auch über den bundesweiten Austausch mit anderen Institutionen. 
Ferner teilt sie mit, dass der Stadt Friedrichstadt eine Förderung für das Grünflächenmanage-
ment genehmigt wurde. Hierbei soll nun geprüft werden, welche Projekte in diesem Bereich in 
der Stadt bearbeitet werden sollen. Hierfür bittet sie die Mandatsträger zur Mitarbeit. 
 
12. Sachstandsbericht des Vorsitzenden des Kleingartenvereins       
 
 

 
Herr Albrecht berichtet über den Kleingärtnerverein der Stadt Friedrichstadt. Er teilt mit, dass 
momentan 14 Kleingärten im Inselweg und 24 Kleingärten auf der Krögerkoppel bewirtschaftet 
werden. Auf der Fläche der Krögerkoppel liegen 15 potentielle Parzellen brach. Es wird ver-
sucht neue Besitzer für diese Parzellen zu akquirieren. Allerdings müsse es mindestens 10 
neue Anfragen geben, damit sich die Erschließung der 15 brachliegenden Parzellen lohne.  
Es wird sich über schlecht bewirtete Kleingärten erkundigt. Hier solle zukünftig ein Hinweis an 
den Verein erfolgen, sodass eine entsprechende Kontrolle durch den Verein erfolgen kann. 
 



6. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt Friedrichstadt am 
24.06.2025 

Seite 6 von 6 

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

 
Der Ausschussvorsitzende gibt folgende Beschlüsse bekannt: 
Empfehlung an die Stadtverordnetenversammlung über den Abschluss eines Pachtvertrages 
Empfehlung an die Stadtverordnetenversammlung über die Höhe eines Pachtzinses 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und 
schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende     Schriftführer 
 
 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:05 Uhr

